

# 金安区加强中小學生防溺水教育

本报讯(全教)金安区结合实际,组织开展暑期“防范学生溺水专项行动”,以“五个一”不断深化中小學生防溺水教育,增强学生的安全意识和防溺水技能,完善中小學生幼儿园安全风险防控体系。

“上一堂防溺水专题课”。各中小学、幼儿园结合本地本校和学生实际,采取易于中小學生接受的方式,在日常安全教育的基础上,有针对性地开展防溺水专题课,确保每一个學生都能牢记防溺水“六不一会”要求,以多种形式让防溺水的安全意识入脑入心。

“开一次专题家长会”。各中小学、幼儿园组织召开一次暑期防溺水专题家长会,增强家长安全意识和责任意识,切实担负起监护责任,对孩子行踪做到去向、知归时、知同伴、知内容。尤其加强对农村地区、水域密集地区留守儿童关爱,防止监管盲区,严防放学后、周末和节假日等离校期间溺水事件的发生。与每一位學生家长签订安全责任书,明确双方责任。

“建一个學生相互提醒机制”。各地各校成立學生防溺水“联防小组”,根据學生家庭住址进行分组,相互交流防溺水知识,

通过订立小组公约,形成相互提醒机制。对于學生私自违规下水玩耍和到危险水域的冒险行为,小组其他成员及时报告家长和教师,以便及时制止,防止危险发生。

“搞一次水域安全隐患大排查大整治”。各地主动对接当地党委、政府、村、社居,联合对本区域内的水库、河流、湖泊、坑塘等进行一次全面安全隐患排查整治。对重点水域设置安全警示标牌,设立安全隔离带、防护栏等防护设施,加强日常巡查,切实做好及时发现险情,妥善做好应急处置。

“开展一次游泳技能进校园活动”。各

地各校积极创造条件,充分调动社会资源,开展一次游泳技能培训进校园活动,指導學生基本掌握游泳技能和自救自护方法,切实做好好游泳与防溺水有机结合,有效减少溺水事故发生。

据了解,金安区教育局从對學生生命安全高度负责的角度出发,专门印发防范學生溺水专项行动实施方案,认真指導辖区中小學、幼儿园教育防范學生溺水工作,并结合防汛救灾,采取“四不两直”方式,对各地各校专项行动开展情况进行抽查,確保安全管理到位、责任落实到位、隐患整治到位。

## 水灾面前显大爱

东桥初中教师积极参与抗洪救灾

王军

7月17日夜晚至18日早晨,持续不断的强降雨涌向金安区东桥镇街道,两头高中间低洼的特殊地理位置导致雨水聚集,近1公里长的街道瞬间变成污水横流的河道,放眼望去,白茫茫一片,低洼处完全浸泡在洪水之中,老百姓的生命和财产安全受到严重威胁,该镇东桥初中组织教师积极投身抗洪救灾第一线。

灾情就是命令,防汛就是责任。刚刚结束九年级学业水平考试的东桥初中党员教师吴其山,原打算休息两天再投入学校假期值班,不曾想一场不期而至的暴雨打乱了他的计划,身为总务副主任的他脑海里浮现出上次教学楼楼顶因下雨积水过深而渗水的画面,他再也坐不住了。

18日天刚亮,雨还在不停地越下越大,吴其山不顾路面过膝的积水,深一脚浅一脚赶往学校。他不等不靠,搬来梯子冒着倾盆大雨爬到楼顶,看到一片汪洋,再不清除堵塞下水管的淤泥,时间一长,整栋楼的保温层将毁一旦。不容多想,他脱下胶鞋,赤脚下入雨水中,立即投入战斗。水太深了,工具派不上用场,他毫不犹豫地卷起裤袖,弓着腰,用双手清理管口杂物,一道道水流顺着管口飞奔而下。

东桥初中坐落在街道的正北方向,由于地势高,排水系统通畅,校园免遭水灾。东桥镇党委、政府决定把学校作为街北头受灾群众临时安置点,假期学生已离校,寝室有床铺,能够合理安排灾民入住。在得到上级电话通知后,值班领导会同中心学校制订防汛预案,在防疫保校园的同时,尽最大努力帮助灾民渡过难关。

中心学校校长汪令社冒着车辆在雨中随时抛锚的危险,自驾车辆把受灾群众送往东桥初中。面对雨水冲毁的家园,灾民容易出现焦虑紧张等心理问题,为安抚他们的情绪,汪令社通过拉家常方式促膝谈心,适时对其进行心理疏导。几个住在街道的教师家中器具也被洪水浸泡,当得知学校急需人手帮忙时,立马放下手中活,蹚水赶往学校配合政府紧急参加救援,帮助受灾群众转移。

雨依然下着,老师和党员干部依然不停地忙碌着,一边边送受灾群众,一边筹备被子等物资;一拨人负责登记、分发,竭力为受灾群众提供生活保障。

## 六安一中

### 组建防汛突击队排涝自救

本报讯(王伟)7月18日,磅礴大雨肆意而至,六安一中校园和家属区面临一场严峻的内涝考验。校园道路积水约20公分,停车场水深超过70公分,家属区一楼住户屋内积水20公分,家属区道路积水难行。更危急的是40多户高龄老教师,由于子女不在身边,孤立无援。

六安一中第一时间启动应急预案,组建教职工防汛突击队,30多位中青年教师主动请缨,自愿加入防汛突击队,积极开展自救。风雨中,党员干部带头奋战一线,李建国老师上午还在吊水,下午毅然下水参加抢险;贾磊老师为了帮助老教师,顾不上自己泡在水中的汽车;陈老师立即自费购买面包矿泉水涉水送给老教师们;家属区污水上涌,道路湿滑,贾水峰老师在水里摔了一跤,仍坚持站在水中帮助教职工转移财产;赵陈德老师和陈明老师的父亲都在生病住院,但他们最早参加救援,并且一直坚持到最后。

面对灾情,六安一中积极开展自救,及时转移危险区域的人员,消除死角盲区,积极安抚受灾教职工、特别是受灾离退休人员的情绪,在易涝区树立警示标志,调动一切力量抢险排涝,确保校园平安。



这个暑期的每周六,皖西日报的一些小记者们相聚安西市图书馆参加“名师实践阅读和写作”活动。活动邀请我市一线名师指导教学,提高小记者们的阅读能力,让他们掌握写作方法,提升阅读和写作水平。老师生动的讲解,深受小记者们的欢迎。郭勇 摄

### 城北小学选手获市小学生讲故事比赛冠军

本报讯(蒋道勤)7月17日上午,安西市“辉煌七十年 奋进新时代”爱国主义读书教育活动小学生讲故事比赛举行。城北小学三(10)班张普馨同学以裕安区小学女生组第一名的优异成绩代表裕安区参加决赛,与来自全市各县区共16名优秀选手进行激烈角逐,以9.66分的优异成绩喜摘桂冠,并将代表安西市参加全省比赛。

比赛中,选手们用生动的语言、真挚的情感,紧扣“辉煌七十年 奋进新

时代”主题,或激昂高亢、或娓娓道来,用身边的典型事例歌颂祖国的丰功伟绩,抒发对祖国的炽热情怀,歌颂了新中国成立70周年间的巨大变化和伟大成就,大力弘扬民族精神和时代精神。张普馨同学声情并茂为大家讲述了“大国工匠”“中国好人”朱恒银爷爷与他的“探宝银针”的故事,精彩的表现赢得评委和观众的一致好评。

该校将一年一度的爱国主义读书教育活动作为德育活动开展的重点,多年

来选拔出的选手均代表安西市参加省级讲故事比赛并获得优异成绩。本次比赛再次展现了该校学生良好的精神风貌和扎实的语言表达功底。

学校将以本次活动为契机,继续引导、教育全校学生不忘初心、牢记使命,坚定理想信念、紧跟时代步伐,自觉践行社会主义核心价值观,争做爱国主义精神的坚定弘扬者、实践者和传播者,努力成长为具有爱国情、强国志、报国行的新时代奋斗者和追梦人。

**教育苑**

本栏责任编辑: 张玉  
E-mail: zhangyukitty@126.c

## 潘集镇: 干群齐抗洪 灾后重建忙

本报讯(张正武 武越 记者 徐有亭)连日来,受持续强降雨和各大水库泄洪影响,霍邱县潘集镇位于溁左沟渠沿岸,城东湖蓄洪区的12个村汛情形势十分严峻,潘集镇党委、政府组织广大党员干部迅速行动,勇当防汛“排头兵”,团结带领群众奋战防汛一线,坚决筑牢群防群治的“红色堤坝”,转移安置受灾群众,与全镇人民一起携手共度难关。

闻汛而动聚合力,排兵布阵筑防线。为全力保护好群众生命财产安全,认真落实省、市、县防汛工作要求,该镇全力以赴,迅速行动,确保安全度汛。全体机关干部党员干部组成11支队伍下沉到镇内溁河段、沿岗渠段、汲东干渠段等沿线村,带领村组干部24小时坚守,组织村组

干群储备排涝设备和防汛物资,不间断巡堤加强隐患排查,适时组织抢险队伍加固薄弱堤段,拉紧防汛安全绳,并为地势低洼积水处群众转移物资。镇党委、政府主要领导全天候到各村督导防汛情况,巡查各处堤坝,切实掌握汛情即时情况,充分调动全镇党组织和党员干部发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用,为全镇防汛救灾排兵布阵筑防线。

守土一方任在肩,直面险情显担当。面对汛情,党员干部冲锋陷阵显担当,越是危险越向前。18日晚上12点20许,溁左沟渠沿岸的刘楼村大郭南湖段即将漫堤淹没千亩农田,刘楼村“两委”干部和党员冒着瓢泼大雨带头上前用手挖泥堵水,为抢险队搬运泥袋打桩固堤争取时间,30多

人连续奋战2个多小时,终于控制住险情,守住了身后的千亩良田。7月19日,位于潘集镇溁河北部沿岸汪冲村林场组,地势低洼积水成涝,家住林场的两户4名受灾群众未能来得及转移,党政主要负责人一线指挥,派出所干警和汪冲村组干部全力配合,冒雨利用小铁船将身穿救生衣的4名受灾群众火速转移到安全地带并妥善安置到其亲戚家中。

脱贫攻坚不靠等,灾后重建我先行。突如其来的洪灾,导致该镇农田被淹、部分房屋进水、交通水利等基础设施不同程度受损。截至目前,农作物受灾面积1万亩,成灾面积8700亩,绝收面积6920亩;厂房损坏8处、货物受淹1处,电机损坏7处;道路损毁988米,灌排沟渠损毁

100米,桥涵闸损毁9处,提水电站损毁5处;分散转移安置群众涉及5个村907人。

该镇防汛救灾和脱贫攻坚两不误,迅速开展灾后重建。一是派出工作组对受灾情况进行详细摸底,重点关注扶贫产业项目和贫困群众受灾情况,组织技术人员对受淹的老旧房屋和贫困户房屋进行防疫消杀;并动员帮扶人深入受灾贫困户家中走访慰问,了解贫困群众受灾情况,一人一策落实灾后帮扶措施,防止因灾致贫返贫。二是全力抢修水电基础设施和生产设施,保障灾后群众正常生活。供全镇5万人饮水的潘集镇自来水厂因城东湖水位上升断电,在夜以继日的抢修中,现已恢复正常供水;损坏的电机和厂房正在全力抢修中,力争最短时间修复恢复正常生产。三是开发临时公益性岗位,鼓励开展生产、生活自救,协助帮助修复受损生产生活设施,照顾转移安置群众,减轻灾后损失,增加收入。

## 百神庙镇: 打响灾后重建攻坚战

舒城讯(袁钰洛)受强降雨影响,舒城县百神庙镇内涝严重,广大党员不惧连日的疲惫,迅速将工作重心转移到灾后重建、恢复生产上,全面打响灾后重建攻坚战。

开展全面防疫消杀。县疾控中心检查安置点饮水安全及卫生状况,镇卫生院、各村医务室对全镇农贸市场、学校、街道、被淹群众家等场所进行全面消毒,普及灾后防疫相关知识,引导群众做好个人防护。

帮助群众恢复生产。镇农综中心工作人员积极对接受灾群众,到田间地头指导灾后恢复生产,联系保险公司对全镇受灾贫困人口保险户进行实地核实灾情。各站所迅速收集统计上报受灾信息。

恢复水、电、路等基础设施。因全镇多处出现内涝,水、电、路等基础设施亟待恢复。交通站人员全面检查辖区内道路,发现问题建立台账,在危险路段设置警示牌。水利站及时排查险情,电力部门日夜不休抢修抢险,确保尽快恢复。环卫工人全面清理路面遗留障碍物和洪灾带来的垃圾、淤泥,确保道路通畅。

开展爱心捐赠行动。各社会团体、爱心人士纷纷伸出援手,为受灾群众捐赠爱心物资,用实际行动支持灾后重建。

## 救援情深

徐国权

7月19日,连日的大雨让六安水势暴涨。原本安排的出差任务,也因大雨导致的汛情临时推迟。在家看着一条接一条的暴雨预警信息,我有些担心起来。我是一名退役军人,又是裕安区法院驻集镇六明村扶贫工作队员,在这个关键时刻,我不上谁上?

我驻村扶贫所在的六明村位于汲河下游,暴雨导致交通暂时中断,无法第一时间赶过去。傍晚,网上满是洪水进入固镇街道的消息,而六明村正紧邻固镇!心又悬起来!

晚上十点钟左右,看到群里有人喊保庄圩坝子渗水了!晚上十二点左右看到保庄圩内进水了!镇村干部正紧急组织群众撤离!由于很多老人在家,在外地的都在群里急讨论,村干部都在转移群众,无暇顾及有关电话信息。有些没能及时转移的群众也在群里求救,我赶紧把有关情况收集整理后,反馈给在现场指挥的镇长王磊,另一边在群里帮助安抚群众情绪。一直到凌晨三点多钟,群里的消息才逐渐安静下来。因夜间水势太大,部分群众来不及转移,留在二楼避险。保庄圩内一楼已经全被淹了。

20日一大早,我与驻村扶贫工作队员汪队长汇合后,马上带着购置的矿泉水和方便面赶到现场,也立即加入抗洪抢险队伍中。我把群众反馈过来的家

人被困情况,一一核实,联系组织救助。已经奋战一天一夜的镇村干部带着沙哑的嗓子还在继续奋战着,村里的群众、邻村的志愿者也都在一起忙着帮助救灾。

村里的贫困户刘家红因脑梗腿脚行动不便,当天晚上没能及时转移出来,爬到家里二楼等待救援,因为停电联系不上,他小孩也非常担心。得知消息后,我们第一时间联系组织救援队前去营救。

营救出冲锋舟

到达后,邻村营长胡培培背起他就安全地带转移。我扶着他在水里前进,那一刻觉得回到了昔日在部队和战友共同奋战的时刻。身边的镇村干部、公安民警、群众志愿者全都成了战友。

最终,在大家的共同努力下,所有被困群众安全转移出来。



徐国权(右二)在和民兵一起转移受困群众。



修复五里水毁路段

## 五显镇:

### 开展生产自救 巩固脱贫成果

舒城讯(刘义胜)7月份以来,舒城县五显镇连续遭受特大暴雨袭击,洪涝灾害严重。连日来,该镇在全力以赴做好抗洪抢险的同时,积极发动群众开展灾后生产自救,确保将受灾损失降到最低,巩固脱贫成果。

该镇成立了防汛救灾领导小组,驻村扶贫工作队员就地转为防汛救灾工作队,各联系村负责人、包村干部分别到所联系村(街)查看灾情,重点对受灾房屋、道路、涵洞、桥梁、农作物等方面抗灾救灾,组织协调恢复农业生产工作。在前期初核的基础上,组织镇村干部对各村(街)的受灾情况进行一次全面核实,加强对受损房屋、水毁工程、以及可能出现险情的道路、桥梁、沿河地带进行全深入排查,同时组织人员深入农户、田间地头,认真细致进行灾情核实、上报,力求做到精准核实,实事求是地将受灾情况和所受损失及时汇总上报,争取种植业、养殖业、房屋保险等保险赔付。同时,利用近日降雨间隙,抓住洪水水位下降的有利时机,发挥党员模范表率作用,带领群众开展灾后生产自救工作。针对部分受灾的农作物和种养殖基地,发动群众全面开展灾后生产自救;抢抓农时,组织开展水毁农作物的补种、套种和田间管理,全面恢复农业生产。

截至目前,该镇水、电、道路交通已经恢复,受灾群众生产生活井然有序,生产自救和灾后重建工作正在有条不紊地开展。

## 山七镇: 逐步恢复群众生活秩序

舒城讯(胡柔)入汛以来,舒城县山七镇受连续强降雨影响,辖区内支渠、道路、农田等受损严重。目前,汛情缓解,进入灾后恢复重建阶段,该镇党员干部积极奔走,把党和政府的关怀带到群众中,组织带领受灾群众恢复生产、建设家园。

群众的生命财产安全是第一位的,让受灾群众有饭吃、有衣穿,生命财产安全不受威胁。面对暴雨侵袭,这是山七镇党委政府、全体党员干部心中的第一工作准则。7月18日,山七河水位猛涨,严重威胁三石村地质灾害点群众生命财产安全,该镇主要领导靠前指挥,当机立断,组织车辆,及时妥善转移群众22人,有效应对汛情。全镇共紧急转移安置群众100余人,镇村两级党员干部给转移群众送去饭菜和生活用品,与群众促膝交谈,了解群众所忧,帮助群众解决实际困难。

随着汛情消退,转移安置的群众开始陆续回家,受灾群众的生活逐渐回归正常。该镇党委、政府做好农作物受灾面积统计的同时,现场调研农田受损等级,协助群众做好复耕播种做准备,提振群众生产生活信心。

因强降雨导致G105国道大河沿桥墩损毁严重,该镇立即安排人员设立警示标志。现积水退去,各村街立即组织公益岗、护林员对道路进行淤泥清扫保洁,并对辖区内受汛情影响受损的垃圾桶进行更换,对街道路段道路两边进行遮盖式清扫。该镇集集镇城管执法中队、安监所等部门对道路管道井盖进行安全隐患排查,及时设置安全警示牌,联系相关部门更换井盖。

### 希望的田野



本栏责任编辑:徐媛 邮箱:WXRB-xuhuan@163.com